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a keresztény világ ünnepnapjai, melyeken 
a világ sokezernyi templomaiban az em- 
Berszeretetről prédikáltak. A vilár rengeteg 
mennyiségü rotációsa, az ujságok gaurizan- 
kari hegyelt dobta a közönség közé, s min- 

den oldalon az volt a motó: szeressétek 
egymást emberek! 

A hféli, isteni magsságokba 
halhatatlan megnyilatlkozás, a „szeresd fe- 
lebarátod mint önmagadat" lett jelszava a 
keresztény világrendnek is. De ehez a sze- 
retethez kétezer esztendeje milliónyi ember 
halálhörgése adta a kisérőzenét. A Duna 
átjává dagadna az a sek vér, melyel év- 
századokon ál a ,szerétet 

kal hizdetett, és különfélekép 
igéi miatt. 

M, világ zsidósága tudjuk és érezzük 
legjobban, hogy az elhangzott szó, akár- 
milyen éterikus magasságokban zengett is 
az – az étherbe szállott el és nem az em- 
berek között tette meg hatását, A csend és 

á
 

lendütő 

kommentélt 

ke hétköznapok s ugy elolvadnak a békét, 

Jönnek ujra a dolgos napok és teljes 
erővel dolgoznak ismét a municiógyárak, 
sankok, gyorstüzelő ágyuk, repülőgépek, és 
mirgesgázak termelődnek, hogy a szeretet 
szent nevében milliónyi embert pusztitsanak 
el, mert emberszabta országhatárok, vagy a 
telb kereset reményében, elakarják pusz- 
titani szomszédjukat. Most mézes-mázos 
béke szavak édessége csurog minden poli- 
tikus szájáról, az uszitó harcias sajtó is 
Bekét és szeretetet hirdetett. De csak né- 

napig. Ma mindenki ,testvérének" ne- 
ezte embertársát, de néhany nap mulva 

ujra üvölt a hirdetett gyülölet és a puszti- 
táés tüzes csóvája repülhet ismét mindent- 
pusztitón a zsidólakta házak felett. 

kiszenteskedés, humbug és hazugság 
minden szeretethirdetés mindaddig, mig a 
gyakorlatban, szerte a világon gyülőölettől 
habzik minden száj, legyen az poliükusé, 
vagy papé, felelőssé vagy felelőttenné. 

A zsidóság lankadtan és a hajszában 

tába veszett szó mindaz, amit felebaráti 
szeretetről orgonálnak és prédikálnak, mert 

a gyakorlatban izzó gyülölet uralkodik nem- 

zetek, társadalmi osztályok és fajok között. 

Gyüiölet, gyülölet, gyülölet! ez üli 
meg a lelkeket és ha el is szunnyadt a ke- 

reszténység ünnepei alatt, félünk, hogy az- 

SIDŐ 

nap, 

határozatokat eredményezet. 

őszinteség nél- 

elég erősnek érzi ma 

nyugalom napjai után ismét jönnek a szür- 

szeretetet hirdető szavak, mint a tavalyi hó. 

fáradtan, rezignáltan konstatálja, hogy pusz- 

után még fokozottabban fog megnyilvánulni 

szerte a világon. 
Gondoskodni fognak róla azok, kik- 

nek életeleme, kenyere és minden reménye 

a gyülölet hirdetése. 

segl1 Tévész 18. 

ELŐFIZETÉSEI ÁRAK : 

Nem hiszünk sajnos embertársaink 

szeretetében, és mi is felvértezetten kell 
várjuk, a keserves hétköznapok ujrajöve- 
telét. LZ. 

A ,„Vasgárda" politikai párttá 

minősitette magát 
A ,„Vasgárda" bukaresti vezérkara az- 
mikor ujabb politikai merénylettel 

döbbentetlte meg az ország közvéleményét, 
vezetőségi ülést tartott, amely szenzációs 

Zelsa Codre- 
nogy a kö- anu inditványára elhatározták, 

zeledá parlamenti pótválasztásokon a Vas- 
gárda tábora is reszívesz, 

at 

kai térem és 

Zelea Codrcanu indílványának egy- 
hangu és zajosan leikes elfogadása után a 
„,Vasgárda" szervezeti szabályzatát tárgyal- 
ták le. Elhatározták, hogy a párt, most már 
szabályos politikai pár, legfelső vezetését 
az ugynevezett szenátusra bizzák, amelynek 
hat tagja lesz. Megválasztották a szenátus 
tagjait is: Traian Braieanu egyetemi tanárt, 
Zelea Codreanu pártvezért, Macridescu tá- 
bornokot és Mota Georgescu, Zisu lelké- 
szeket érte a megtisztelő bizalom. 

a 

A vezérkar átvettle a „párt" irányitá- 
sát s máris megkezdte a tanácskozásokat, 
hogy kiket jelöljön szenátor, iletve képvi- 
selőjelölteknek a közeledő pótválasztásokra. 
Hirek szerint abban állapodtak meg, hogy 
lehetőleg mind a haton jelölést vállalnak. 

Az értekezliet egyébként külön bi- 

zottságot küldött ki a „párt" programmjá- 
nak kidolgozására. Nincsen kizárva, hogy 
Cuzán kivül a reakciónak ez a fiatalabb 
hajtása is be tud juttatni majd egy-két kép- 
viselőt a törvényhozásba. 

Ha a Vasgárda nem kompromiítálta 
volna magát folytonos erőszakosságaival, 
Borsával, legutolsó bukaresiti felvonulásai- 
val és bottányailval is, tehát ha egy komoly 

párttá való átalakulása nem váltana ki a 
zsidó közvéleményből hátborzongást. 

A Vasgárdához, mint poliiikai párthoz, 
épen annyira nem lehet bizalmunk, mint 
amennyire mint terrorszervezethez nem volt. 
És mert tudjuk mi a hajtóereje, módszere 
és célkitüzése – kell, hogy óva intsük tő- 
le a komolyabb román fiatalságoi, mert ezt 
csak az ország romiását idézi majd elő. 

Ez nem párt lesz csak egy taktikai moz- 
dulata ugyanannak az erőszakos csoport- 
nak, amely a borsai, nagyváradi, kolozsvári 
és bukaresti e emények előidézői volt. 

Hogy tábornok, egyetemi tanár és 
papok is a soraikban vannak, legyen sza- 
bad ezt is ugyanolyan eltévelyedésnek mi- 
nősíteni, mint amilyen eltévelyedés maga 
az egész Vasgárda reakció. 

Lord Melchett halála 
A világ zsidóságát nagy gyász érte. 

Nagy vesztesség egymás után éri az utóbbi 
időben a zsidóságot. A cionistáknak Mar- 
schall halála után a palesztinai munkában 
sok keserü órát szerzett az angol kormány, 
de mindenkor hathatós szószólója volt Lord 
Melchett, ki a napokban elhunyt. 

Alfréd Mond 42 éves korában kapta 
meg a Sir cimet, majd 1928- ban Melchet 
lordja lett. Kora fiatalságától kezdve részt- 
vett a cionista mozgalmakban és a háboru 
után ő volt Balfour legbenső munkatársa 
a palesztinai deklarációk megszövegezésé- 
nél és a zsidó állam megalkotásának 
munkájában. A cionistak vezérükként tisztel- 
ték és ismeriék el Melcheltet, aki haláláig 
megmaradt az önáltó zsidó állam hivének 
és a cionista gondolat propagátorának s a 
Jewish Agency-ből csak azért lépett ki, hogy 
igy is jelét adja Anglia Palesztina-politiká- 
jával szemben tanusitott ellenzéki álláspont- 
jának. 

Lord Melchet egyike volt a legmar- 
kánsabb angol politikusnak ás a legkép. 
zettebb, legnagyobb tudásu, hatalmas ter. 
veket maga elé tűző s azokat páratlan ener 
giával megvalósitó gazdasági embereknek. 
Családja Németországból vándorolt Angli 
ába. Apja dr. Ludwig Mond, Darmstadtban 
lakott. Kémiai gyára volt, a gyárat eladta 
és tekintélyes tőkével Angliába költözött és 
itt egy Brummer nevü német vegyiparossal 
együtt megalakitotta a Brummer vegyészeti 
gyárat, amely később Mond and Comp ne- 
vet nyerte. Ludwig Mond szerényen, de 
szivós kitartással növelte befolyását az an- 
gol vegyiparban. Fia, Altíred Moritz Mond 
a későbbi lord Melchet af Langsford ugy- 
szólván beleszületett abba a légkörbe, amely 
megszaba eletpályájának irányát: az angol 
vegyipar kifejlesztéséért és világhatalmi té- 
nyezővé való tételéért folytatott nagy mun- 
kát. 

) 

Belfőidőa Egész évre 250 lei, félévre 
130 lei, negyedévre 65 lei. Külföldön 
2 dollár, Kc. 75, P. 12, S. 19, Dia. 120. 

Alfréd Moritz Mond 62 éves korában
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halt neg és hagyta ott azt az óriási mun- kát, Emely nevét örökre felejthetetlenné te- 
szi az angol vegyipar történetében. Mond 
Farmworthban született 1868 október 23-án. 
Cambridgeben, majd Edinburgban végezte 
tanulmányait. Az a körülmény, hogy jogi 
pályára lépett egy percig sem jelentette éle- 
tében, hogy távol akarja tartani magát at- 
tól a munkától, amelyet apja inditott el 
vegyipari vállalkozásának megalapításával 
és kiszélesitésével. Alfréd Moritz Mond szor- 
galmasan tanulmányozta a jogtudományt az 
edinburgi egyetemen, mert több akart lenni, 
mint egyszerüű vegyészeti gyáros : politikus- 
nak készült. Apjától örökölt vagyona, Dis- 
raelire emlékeztető vasenergiája, szorgalma 
és lázas ambictiója a londoni előkelő tár- 
saságokban és politikai körökben szerzett 
összeköttetései egyengették előtte a politi- 
kai pálya utját. Ámikor képviselővé válasz- 
tották, liberális programmal jelentkezett. 
Nagy szónoki tehetségét, jogi és politikai 
tudásának kivételes megalapozottságát és 
feltünő gazdasági szakértelmét csakhamar 
nagy elismeréssel fedezte fel Lloyd Geosge. 
1906-ban lett tagja az angol alsóháznak és 
hamarosan belső bizalmasa lett a liberátis 
párt vezérének. Lloyrd CGeorgenak, aki na- 
gyon fontos kérdésekben, különösen kor- 
mányzásának idején kikérte Mond tanácsait, 
azokat nagy figyelemmel hallgatta meg és 
használta fel kormányzó politikájában. 

Mond, mint a liberális párt egyik te- 
kintélyes tagja és képviselő, élénk részt vett 
a parlamenti csatákban. Az alsóház ülésein 
már a háboru előtt nagy tisztelettel és fi- 
gyelemmel hallgatták alapos és tárgyilagos 
felszólalásait és különösen ama irányt mu- 
tató megjegyzéseit és figyelmeztetéseit, ame- 
lyek az angol világbirodalom gazdasági po- 
litikájára vonatkoztak. Sokan egy uj Disra- 
elit láttak benne, akinek hatalmas átfogó 
képességü tudása, nagy taktikai érzéke ki- 
váló judiciuma, a nagy gazdasági kérdések 
iránt való meglepő érzéke és nagyvonalu 
tájékozottsága nem mindennapi államfértiu 
képességeket árultak el. A parlamentben ás 
a parlamenten kivül Alfred Moritz Mond 
csakhamar irányitója és vezére lett az an- 
gol vegyiparnak és heves haccot vivott a 
német vegyipar terjeszkedésének ellensu- 
lyozására és az angol vegyipar hegemóni- 
ájának megőrzésére. A későbbi lord Mel- 
chet hatalmas koncepctót dolgozott ki az 
angol vegyipar egységesitésére, életének fő- 
célja lett ennek az egységnek a megterem- 
tése, ami három évvel ezelőtt végre csak- 
ugyan sikerült is neki. 

A háboru alatt 1916-tól 1921-ig a 
First Comissioner of Works méltóságát 
töltötte be Alfred Mond, majd 1922-ben 
Lloyd George kormányában az egészségü- 
gyi miniszteri tárcát vállalta. Minisztersége 
nem volt hosszu életü, Llyod Georgeval 
együtt ő is lemondott 1922 novemberében, 
sőt az 1923 decemberi választásokon el- 
vesztette mandátumát, amelyet azonban há- 
romnegyed év mulva egy pótválasztáson 
sikerült visszaszereznie. Mond politikai pá- 
lyája ekkor irányt változtatott. Csaknem 
szakitásra került a sor Ljoyd George és 
közte, mert kifogásolta Lloyd Georgenak 
az orosz kérdésben elfoglalt politikai állás- 
pontját. A konzervativek felé közeledett 
Alfred Mond, mert az volt megingathatat- 
lan világgazdasági és politikai álláspontja, 
hogy Angliának Oroszországgal szemben 
nem szabad engedményeket tennie. 

Az angol vegyipar egységesítésének 
nagy munkáján kivül - ezt a munkát 1927 
végén az Imperial Chemikal Industries Ltd. 
megalapitása koronázta meg — Alfred 
Mond sokfelé ágazó gazdasági és politikai 
munkásságának egyéb fontos eredményei 
is voltak. Legtőbb propagátora volt az an- 
gol világbirodalom teljes vámközösségének, 
amelyet azért akart megvalósitani, hogy az 
angol birodalom az egységes Egyesült Ál- 
lamokka! szemben nagyobb gazdasági erőt 
képviseljen. Két évvel ezelőtt jelent meg 
hatalmas munkája; Industry and Politics, 

Fuzio ; KÖZEONT: Str. Nicm ilinescu / 
la 

Telelon: 1044-1048 

amelyben politikai és gazdasági küzdelmeit s az angol vegyipar életének utolsó nagy korszakát dolgozta fel. Ebben a kötetben adta ki fontosabb parlamenti beszédeit. Az angol vegyipari egység és a vám- gondolat propagálójának talán legbelsőbb ügye egy teoretikus kérdés megoldása volt : megszüntetni a tőke és a munka között az egész világgazdaságban jelentkező nagy el- lentéteket. Az ő iniciativájára a Labour Party husztagu bizottságot küldött ki és ő maga az angol nagytőke husz reprezentán- 

A nemzeti alapon álló vallásos ifjuság Nagyváradon megtartott országrészi konfe- rencián csodálatos életerőről tett tanuságot. Az erdélyi vallásos zsidóság szive lüktetett az ország minden részéből összegyült más- félszáz lelkes ifjusági gárdának munkájában, mely hivatott arra, hogy az erdélyi zsidó ifjuságnak a jövőben irányt szabjon. 
.A nemzeti alapon álló vallásos zsidó ifjuság nagyváradi konferenciája iránt or- szágszerte nagy érdeklődés nyilvánult meg, mit igazol azon körülmény, hogy a váradi delegetusokon kivül 120 delegátus vett részt az ország különböző részéből. A nagyváradi Vigadó nagyterme zsufolásig telt meg az ifjuság multheti konferenciájá- nak megnyitóján. Az ifjuság lelkes munká- jából részt kértek maguknak az idősebbek is, kiknek fáradhatatlan munkája eredmé- nyezte, hogy a zsidó vallásos nemzeti moz- galomnak ily értékes nachwuchsja nevelődött. 

Csütörtök délelőtt 11 órakor nyitotta meg a konterenctiát /ast Mose, a Zelre Miz- rachi csoportok elnöke. Tartalmas beszéd- jét héber bevezetéssel kezdi, majd németül folytatja tovább. Rámutat azon nemes misz- sztóra, mit szervezetének ifjusága az elmult konferenciális év alatt végzett. Minden tö- rekvésük oda irányult, hogy az itjuságot megmentsék a baloldaira való tolódástól és az asszimilációba való elmerülástől. A nemzeti alapon álló vallásos ifjuságot, mely- nek életideálja a zsidó nép tórájának és or- szágának egysége, nem lehet többe eltéri- teni kiüzött céljaitól és mint a jelen kon- ferencia is mutatja, küzdeni fog továbbra is eszméjének teljes megvalósitásáért. Ha 
az idősebbek kifáradtak, ők a tíz évvel 
ezelőtt kibontott Mizrachi zászlót átveszik 
és tántorithatatlanul folytatják annak zsidő 
igazságaiért munkájukat. A Mizrachi eszme oly régi, mint a mi zsidó vallásunk. Ép ezért, mi a vallásos zsidóságból a cion 
eszmének tántorithatatlan hiveket, mig a cionistákból, ideológiánkból fakadó valá- 
sos zsidóságot igyekszünk nevelni. Beszéde 
végén megemlékezik az oroszországban 
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A Celré Mizráchi maásodik 
országrészi konferenciája 

Sucursala Oradea 

Naptöka és tartalékok: 458 : 
Betéteket kedvező fel- 
tételekkel gyümölcsöz- 
tet. A banküztet minden 
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sát vezette azokra a tanácskozásokra, ame- lyeken nagy alapossággal megvitatták a probléma megoldásának lehetőségeit. Az volt az álma, hogy a munkás és a munka- adó érdekeit a praktikus életben összeegyez- tesse és teljesen eltüntesse az ellentéteket 
ezeknek a komoly, tudományo értékü an- kétezéseknek azonbaa, sajnos, nem volt gyakorlati eredményük, de azok a teoreti- kus következtetések és megállapitások, ame- lyeket a tárgyalások során sikerült levonni 
önmagukban is értékesek. 

moemEGEEGKEGECE 
ya" 

élő zsidóságról, mely végpusztulásra van itélve. Megemlékezett a halálra gyötört, ugyszintén a Szibériába deportált cionis- 
tákról, kik eszménkért mártirumot kénysze- rülnek szenvedni az ott uralkodó komu- 
nista antiszemitizmus miatt. 

Nassoaum Sámuel, a Jewish Ageney 
országos elnöksége nevében üdvözli az or- szág minden részéből eljött Ceire Mizrachi 
delegátusokat. 

Jól esik látni amikor látja, hogy a 
vallásos zsidó ifjuság eljön az ország min- 
den részéből, hogy az ujjáépülő Zsidóor- 
szág munkálatain közremüködjön, hogy 
magának ebből a nemes munkából a Thóra 
alapján álló ifjuság is kivegye a maga részét. 

Beszélt még a fehér-könyvről, amely- 
nek nem kell sok jelentőséget tulajdonitani. 
A fehér-könyv az csak egy „papirrongy- 
amelyet a zsidó lelkesedés széjjel fog tépni. 
Passfjeld lord is lehet hatalmas ur, de a 
zsidóság szemében olyan személyiség, akit 
a történelem el fog söpörni. 

Wassersírom Sándor, a Mizrachi Er- 
délyrészi Központ elnöksége nevében üd- 
vözli azon ifjuság ot, mely a központi szer- 
vezet jövőjét és minden reményét képezi. 
Reméli, hogy a nemzeti alapon álló vallá- 
sos zsidó ifjuság II-ik országrészi konfe- 
renciája az igazi munka jegyében fog le- 
folyni. Ezen munka kettős kell legyen. Egy- 
részt meg kell mentse az ifjuságot a balol- 
dali eszmék káros hatásaitól, másrészt 
össze kell fogja a sokféle világfelfogásbas 
tobzódó ifjuságot azon utra, melyet a Miz- 
rachi képvisel. Csakis ezen ut biztosithatja 
a zsidóság fennmaradását, jövőjét és vég- 
céljának : Palesztinának felépitésát. Vissza- 
pillantást vet az elmult tiz év erdélyi moz- 
galmára, melynek gigantikus küzdelmében, 
a mozgalom legkiv ilóbb vezetői kifáradtak. 
Azon harc, melyet a mozgalomnak folytat- 
nia kellett, egyrészt a zsidóságon klvül a 
zsidóság elleni kilengésekkel szemben, más- 
részt a zsidóságon belül a zsidó indolencia 
megszüntetésére, hogy a lehető minden 
zsidó energiát összetogjon az általa kép- 

(folytatása a 7-ik oldalon) 

glalkozik. 
e 
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IHik-e lemondani ? 
Igen érdekes és a mai szomoru 

gazdasági viszonyok között - sajnos 

nap mint nap aktuálisabb kérdés- 

ben fordult hozzánk egyik olvasónk. 

A levelet érdekességénél fogva lekö- 

zőljük és rögtön megadjuk rá lapunk 
utján válaszunkat. (Szerk) 

Igy szól a levél : 
Igen tisztelt Szerkesztő Ur ! 

Hosszabb ideje folyikközöttünk a vita 
s ezért tanácsosnak véljük, hogy Önök- 
höz forduljunk, az ügy eldöntése végett. 
Községünk egyik nagyobb egyesületében 
hosszu évek óta tölti be az elnöki állást 
egyik idősebb és a közfelfogás szerint 
köztiszteletben álló vallásos és igen becsült 
tagja. Az illető évtizedek óta vesz részt 
minden zsidó megmozdulásban, valóban 
szivén viselte mindenkor a zsidó közösség 
érdekeit, egyleteink felvirágoztatásában 
eroszlánrésze van és mi mindenkor, mint 
hithű zsidóságnak egyik prominens tagjára 
mutattunk rá. 

Az a gazdasági szélvész, mely min- 
dent elsőpörni igyekszik megingatta elnö- 
künk eddigi gazdasági pozicióját. Mint any- 
nyi sokan, ő is veszni látja évtizedes mun- 
kájának eredményét. Hitelezőivel tárgyalá- 
sokat kezdett és most van a békés kibon- 
takozás utján. Községünkben bár ez igen 
gyakori jelenség mostanában, mégis han- 
gok haltlatszottak, hogy az illetőnek illenék 
lemondani az egyleti elnöki székről. Hang- 
zottak pro és kontra vélemények, de meg- 
állapodni a kérdésben nem tudtunk. Kérem 
Szerkesztő ur, mondja meg erről, a ma 
mindennap felbukkanó kérdésről, vélemé- 

nyét zsidó szerettel üdvözli stb. 
Fenti levélre-következő a válaszunk : 

Tisztelt Uram ! 
Kérdése, melyet nb. levelében felve- 

tett, valóban aktuális. Hogy objektive ve- 
gyük a kérdés lényegét, ha háboru 

kell mondjuk, az illető mondjon le. Hiszen 
sok meghurcolásnak lehet kitéve s talán azt 
a nimbuszt, mely eddig körülvette, megté- 
pázta a balsors. 

De! És ennél a pontnál kell meg- 
mondjuk véleményünket. Ahogy ezernyi 
kérdésben átváltozott a közmorál, ugy eb- 
ben is haladnunk kell a korral Ahogy nem 

báűn szivbajosnak, vagy tüdőbetegnek lenni, 
ugy az sem szégyen, ha valaki anyagilag 
beteg lett. Ahogy leveléből kitetszik, a il- 
lető nem bűnös abban, hogy vállalkozása 
nem sikerült, ha most hitelezőinek megér- 
tésére apellál. Ez ma már mindennapos, 
s valószinüleg az ő adósai is sokban hoz- 
zájárultak mai szerencsétlen állapotához. 

Mirrasztó mécsek 
Irta: KELLER ANDOR 

Mozaik. 

Rachel kis fiatal üde arcát sápadtság 
és ijedtség pirja futotta át annak hallatára, 
hogy kitört Za világháboru. Még jobban 
megrémitette az a gondolat, hogy férjének 
itt kell őt hagynia piciny kis fiacskájával. 
Juda tanitó volt abban a kis városkában, 
ahol becsületes munkáját folytatta a zsidó 
ifjuság a jövendő generáció nevelése érde- 
kében. A város kis polgárai tisztelték és be- 
ecsülték kiaknázhatatlan tevékenységei miatt. 

A háboru őt is elszólitotta és szivé- 
ben jobban lüktetett a vér amikor átadták 
neki a zubbonyt. A temetőre gondolt és 
átcikázott lelkén az, ami reá vár. Tudta, 
hogy szembe kell szállni az irtózattal és 
tudta, hogy az ő kis családi temploma 

összeomlik és azt is tudta, hogy egyetlen 
kis fiát sem láthatja talán többé. 

A nap kellemesen sütött és tavaszi 
szellő lengedezett az örökösen bolygó sár- 
golyóba. 

uda nehezen tudta magát [kiszabadi- 

előtti 
felfogásra hivatkozunk, akkor valóban azt 

Kétségtelen, hogy a zsidóságban na- 
gyon elterjedt az a feltogás, hogy az „ajser 
predesztinálva van arra, hogy vezér legyen. 
Van abban valami ráció, hogy a gazdag 
ember függetlenetb, önállóbb és önérzete- 
sebb, mint egy oni chosiw k'mesz. De adott 
esetben - amint Ön irja — az illető évti- 
zedeket töltött a zsidó közélet terén, ön- 
zetlenül idejét, erejét és energiáját áldozván 
a közért. Felvirágoztatta egyletét s becsüle- 
tességben bizonyára neki a legtragikusabb, 
hogy erre a nem várt időkre kellett ébred- 
jen. Ha az illető az Önök meggyőződése 
szerint, ugyis mint magánember, ugyis mint 
a közért dolgozó zsidó megtette kötelessé- 
gét, akkor bűn volna önmagukkal szemben 
s főképen helyrehozhatatlan hiba volna vele 
szemben, ha lemondását várnák. Elvégre, őt 
nem azért választották meg valószinü- 
leg évtizedekkel ezelőtt egyletük (ezuttal 
tejjesen mindegy, hogy melyik községről 
és melyik egyletről, vagy hitközségről van 
szó) vezérévé, mert gazdag volt, hanem 
mert magánéletével, közért való lelkességé- 
vel ezt kiérdemelte. Higyje el, most volna 
a legnagyobb bűn, és faji hibánk legkiri- 
vóbb tanujele, ha az iletőt, mert nincs tiz 
milliója, most már nem tartanák épen oly 
kiváló embernek mint eddig Elvégre egyéni 
intaktsága nem kapott rozsdát, amiért vál- 
lalkozása inog. Magasabb etikai szempont- 
ból véve kimondott bűn volna mást tenni, 
mint továbbra is azzal a tisztelettel köze- 
ledni hozzá, ahogy eddig tették. Sőt 
ez az igazán emberi és öntudatos zsidók- 
hoz méltó, hogy továbbra is nemcsak meg- 
hagyjak, hanem kérik, hogy töltse be ed- 
digi tisztségét. Hiszen a bajban kell meg- 
mutatni, hogy testvérek vagyunk, hogy nem 
hagyjuk el egymást, hogy bizunk egymás- 

Akit az a nagy fájdalom ért, hogy va- 
gyonát vesztette, az eléggé büntetve érzi 
magát ezzel is. Talán narkotikum, talán vi- 
gasz az, hogy továbbra is önzetlenül dol- 
gozhat a kiall érdekében. 

Uram, legyenek ott az Ön községé- 
ben emberebb-emberek, ne legyenek kalmár 
felfogásuak, akik mindent arannyal mérnek. 
Nézzék meg, hogy tisztességes-e az illető 
továbbra is, tekintsenek multjára és álljanak 
mellé, mert talán soha nagyobb szüksége 
nem volt az illetőnek arra, hogy Önökben 
bizzék, hogy erkölcsileg támogassák, mint 
épen mostani nehéz napjaiban. 

Lehet, hogy majd lesz idő, mikor az 
illető táradt lesz és nem akar továbbra a 
fórumon dolgozni, akkor engedjék békében 
távozni. De addig – csak azt mondhat- 
juk - pa kiérdemelte azt, hogy tiszteljék és 

tani asszonya karjaiból és könnyel áztatot- 
szemekkel futamodott a menetelőcsapat után. 
Lelkében vágy érlelődött, hogy csak még- 
egyszer láthassa élete párját — mielőtt oda 
dobná testét a háborus pokolnak. 

Telt az idő, multak a napok, a tábori 
posta vitte a hazai jó falatokat, de ezek a 
falatok mind keserüvé váltak, ha a katona 
rágondolt családjára. 

Eljött a nyár. 
A háboru irtózata végigszáguldott ke- 

lettől-nyugatig és mint megfélemlitett orkán, 
mely mindent romhalmazzá változtat és fel- 
dulja a földet, kitekeri a fákat tövestől; 
ugy dőltek ki az apák és fiuk, az élet utján. 

Nem volt aki szánalmat keres en 
számukra. 

Juda a fronton megfigyelő szolgála- 
tot teljesitett. 

Veszedelmes órái voltak, de ha mégis 
szabad ideje kinálkozott, imakönyvéből zsolt 
tárokat énekelt. 

Egyszer-egyszer eszébe villant az ott- 
hon, drága kis csöpp fiacskája, aki még 
nem tudja, hogy édesapja egy céltalan küz- 
delemben veszi ki részét, ahol csak ember 
vér folyik, ahol megcsonkitott testeket dob- 
nak össze egy hatalmas gödörbe. Kis fia 

szeressék, akkor most talán még jobban 
megérdemli mint eddig. 

Ez a mi őszinte válaszunk, ez a mi 
becsületes és tisztult felfogásunk erről a 
kérdésről, mely nap-mint nap felvetődik 
szerte a világon, ott ahol emberek élnek, 
dolgoznak és tönkre mennek. 

Felhivás az erdélyi 
hithű zsidósághoz! 
Mikor még a zsidó állam fennállott és 

a szent templom a Mória hegyén teljes 
pompájában és szentségében ragyogott, egy 
hónap (Adar), a sékel hónapnak lett nyil- 
vánitva. 

Szent templomunk ma még romokban 
hever, országunk még nincs felépitve, de 
azon az uton vagyunk már, hogy a Min- 
denható segitségével, hamarább vagy ké- 
sőbb, ezen céltel is fogjuk érni. Ettől ben- 
nünket sem szomszédaink rosszindulatu 
irigykedése, sem pedig egy rövidlátó és 
talán egy rövidéletü kormány diplomáciai 
mesterkedése és fondorkodása el nem 
térithetnek. 

A sékel a nagy cionista organizáci- 
óhoz való hozzátartozásunkat jelenti. És ép- 
pen mi tradiciók alapján álló nemzeti zsi- 
dók, akik mindennapi imáinkban és Thóra 
parancsolatok elvégzésében folyton Cionra 
gondolunk, tegyünk tanuságot a sékel meg- 
váltása által nyiltan és bátran a ciaoni gon- 
dolat és ezen nagy zsidó organizációhoz 
való hűségünk mellett. 

A rövidesen megtartandó XVII.-ik ci- 
onisla világkongresszus sorsdöntő lesz a 
zsidó nép életében és ezen fontos zsidó 
fórum előtt hangosabban mint valaha, kell 
a hithű cionisták hangja hallassék. 

Vallásos cionisták! Mizrachisták! Hasz- 
náljátok fel még a rendelkezésetekre álló 
rövid időt és siessetek a sékelt megváltani! 
Ezen évben a cionista világorganizációnak 
1.000.000 sékelt kell eladni, hogy szent 
ügyünk érdekében eredményes munkát vé- 
gezhessen. Ep ezért árát leszállitottuk 40 
leire darabonként. 

Zsidó testvérek! Teljesitsétek köte- 
jességeteket ! 

A Mizráchi Erdélyrészi Központja 
Oradea. 

x 

Müveszí perzsaszőnyegek, 
szövött gobelinek, külföldi fonalak 

Schulbhof Emilné 

ORIEMT Szövőművészeti Iskola 
ORADEA, Strada Ep. Ciorogariu 17. 

Vidéki rendelések utánvéttel 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek 

még nem ismeri az élet változatos kifogy- 
hatatlan szenvedéseinek kálváriáját. Fájt sz 
vének nyomorusága, hogy az egyetlen fi 
itt kell hagynia. 

Rohamot vezényeltek. Juda leadta a 
jeleket, majd elsirta imáját és imakönyvét 
melléhez szoritva kiugrott a fedezékből. A 
végzet utólérte, fejét tompa ütés érte, ha- 
nyatt vágódott a földön. Utolsó szava alig 
mozduló ajkán Ráchel volt a felesége. 

Teste elhagyatottan feküdt a harctéren, 
mig fölötte halotti imát zugott az őszi szél. 

Odahaza ujra tavasz volt. Bübájos 
szép tavaszi nap. Kis apró fehér fellegeken 
keresztül csipkésen sütött ujból a nap. 

Odahaza eljött a husvét (ünnepe és a 
vének összegyültek a templomokba. imáikat 
zokogták áztató könnyeik között, olthatat- 
lan fájdalmaik közepette gondoltak a csata 
terek rögei alatt nyugvó fiatalokra. 

Csatódott reménységükkel fiatalon ke- 
rültek a sirverembe. 

Juda árvájának ajkairól is fölhangzott 
a többi elhagyatottakkal együtt a lelkeket. 
megrázó zsidó melódia a Jiszgadal. 

Az anyák orcáin forró könycseppek 
gördültek, mig a kicsinyek folytatták az 
imát vejiszkadas semé rabbo...
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Rotschild báró porel. 
A mi nagy ügyünk csendes, de min- 

dég alkotó munkása Rotschild báró a po- 
litikai cionizmus ösvényére lépett és perel. 
Perli a Macdonald kormányt a hágai nem- 
zetközi választottbiróságnál — szószegésért. 
Szenzáció erejével hat ez a hiír, mert a 
báró mostanig, csak épitője volt a moz- 
galomnak, de harcosa soha. 

Egész Erec-Jiszráel magán viseli a 
báró alkotásainak bélyegét. A mezőn, a 
gyárban, amühelyben az iskolában, a kór- 
házakban, a templomokban, mindenütt. Ha 
Máchnijában reád kacag a napsugár a 
pálmák levele közül, ha Migdálban a man- 
dulavirágzás csal örömkönnyet a szemed- 

ből, ha Aj elet-Hásáchárban a Merom tavá- 
nál népes községben töltötted az ezüst 
fényü éjszakát, akkor tudd meg, hogy mind- 
ezt a báró alkotta, a báró teremtette. 
hozta át az orosz pokolból ezt a szabad 
kis népet, amelyet azon a fennséges néven 
hivnak: zsidó paraszt. 

És most, hogy a perről eselt szó, 
eszembe jutott a báró tegutolsó látogatása 
odaát. Mikor eljött megnézni a gyerekeket, 
Binjáminát, Givát-Adáht, Zichront és a 
többieket férfi- és őszkora apró csemetéit. 
Nem bérelt hajón és nem váltott jeggyel, 
hanem egy hattyufehér magányachton jött 
a báró hozzánk, amely francia és héber 
lobogó alatt szelle a Földközi tengert, 
Marseifletől Készáreáig. Nem Haifáig, Csak 
Készáreáig, mert őt ne vizitálja se britt, sSe 
arab parti rendőr, ha látogatóba jön haza. 
Saját yachijáról Saját birtokán szállott le 
esareán. Szenzáció volt akkor az is, hogy 

a báró nem huzta fel a szabálynak megfele- 
lően a brit vizeken a brit lobogót, hanem 
a kék(ehér röppent fel az árbocra Césarea 
előt. A báró nem a szenzációt kereste, 
neki igy volt ez természetes. 

Hóés 
sárcipőlk 

Szebbnél-szebb 

divatos formában. Árban és 

minőségben mindent felülmul. 

Valódi WIMPASSINa cipő 
csakis fenti csillagvédjeggyel 

Nagybani eladás : 

téptek, széjjelszagat 

PAPP és RAJZ mérnökök, Str. Printul Carol 1 sz. Tel. 5.35 

ádiók csülárok
 

R „ELLECTRON" l o
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pp és szürke szinekben 

Wiropassimg 

D DEZSŐ is FI cetom 
Gondolom, nemcsak a brit uraknak 

volt kellemetlen ez a leszállás Cesarecán, 
A nagy Cézárok emlékét is megzavarta a 
szirénasip Ők nem azért épitették hajdan 
ezt a pompás üdülőt, nem azért ültetták a 
függőkerteket, hogy az elhurcolt judeai 
rabszolgák Galliából lejött kései utóda" 
zavarja, annyi édes és buja emlék szent 
harmóniáját. De mit tegyünk, a századok 
leperegtek a nagy Róma nekünk már csak 
kellemetlen emlék és mi a romok között 
életet keresünk. 

Jó ómennek tartom most Cesareát, a 
per idején. Biztat engem az árbocra röp- 
pent kékfehér lobogó, biztat a római romok 
között megjelent zsidó. Hogy darabokra 

tak és a homokba ta- 

szánt tengerentúli tartomány. Ez a mi egyet- 

Anyák! Hőfer hintőpor, krém, szappan elősegiti a baba fejlődését. 

tánnal minden talpalattnyi 

egészen, a multja, jelene, 

köse. 

: törő ukázt rágott már 

meztesse a Cezárok emlékének megboly- 

kékfehér 

üi gázoluva, de a bibíia népének nyert ügye 

lKölcsönöket 

postak bennünket, a római hatalmasok ! El voltunk intézve, megsemmisitve, föl szántva mint Karthagó. A helytartók ott 
pihentek Césareában, mig bennünket a ró- mai arénákba vittek, tigriseknek eledelül. Az arcátlan judeait, aki széttörte a boros- 
kancsót, amelyből a nemes római polgár ivott, akinek mersze volt a római sas dél- ceg légtiói ellen támadni. Ugy kellett neki, mért emelt kezet azok ellen, akiket még Zeus is a világ uraivá szánt. És most itt 
van megint, lerázta az arénák porát, hajóra 
ült és kiköt saját birtokán, Cesareán ! 

Csak pereljen a báró bátran, gerin- cesen. Jogában áll! Ő előbb harcolt a szul- 
rögért, mint a britt hadsereg; előbb álkotott, épített és szerzett birtokot Palesztinában, mint Angfia. 

Pereljen a báró az egész nép nevé- 
ben, adjuk a megbizó levelet mindannyian. 
Mi nem hagyjuk elvenni az egyetlent, 
amink még van, az évezredes ideált, az 
álmok álmát, az otthont. Ez nem Kongó, nem Indó-China, nem rablógazdálkodásra 

len párnánk a fejünk alatt Ez a miénk 
a jövője, köve, 

sziklája mindene. Ézt vissza adta nekünk egy egész világ, visszaadta „Őfelsége kor- 
mánya". Perre kell mennünk, ha nem más- 
ért, ugy azért, hogy egy világfórum előtt fedhessük fel azt a gazságot, amit rajtunk elkövetni szándékozik a világ ,legelőkelőbb 
kormánya; a római imperátorok méltó örö- 

Csak pereljen báró Rotschild és le- 
gyen e-perben AÁngliának mementó Cesarea, 
nekünk meg biztatás, hogy bennünket nem 
lehet büntetlenül kisemmizni, kifosztani. 
Ezer ellenünk irt okmányt és életünk ellen 

porrá az idők foga, 
mi azért bizhatunk. Angliát viszont figyel- 

gatott nyugalma és az árbócra röppent 
lobogó, hogy amennyiben akarja 

ugy vele, de ha nem, ugy rajta is Keresz- 

lesz. Berkes Ddvidl. 

jelzálog vagy kézizálog fedezet 
mellett elönyös feltételekkel nyujt éss 

Betéteket 
kedvező kamatozással és 
felmondás nélkül elfogad 

Banca Centralá 506. o 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 

Hirdessen a ,Népink--ben 
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A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 
rás megjelölesével engedjük meg. 

Magptár EE1 
Péntek, Tévész 13, január 2. 
Szombat, Tévész 14, január 3. 
Heti szidra : 
Heti háftajre: T17 a" ja-p 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 435 

gyertyagyujtás 4.35 
Itentisztelet kezdete 4 45 
Szombat befejezése 5.45 

Belgium uj főrabbija. Brüssel, 
(December 18.) A belga zsidó hitközségek 
központi konzisztoriuma, mely az egyes hit- 
községek delegátusaiból állott, az eddigi 

strassburgi rabbit, dr. Schwartzot választotta 
meg Belgium főrabbijává. 

– Küzdelem a hazai ipar meg- 
mentéséért. Bata elárasztja Palesztinat. 
Az utóbbi időben a zsidó gazdasági kö- 
rökben nagy idegesség észlelhető, az egyre 
erősbödő kültöldi gyárak importárja miatt. 
A legjobban azonban, a cipőpiacot érinti 
ezen külföldi gyárak hatatlmas konkurrenci- 
ája. A csehszlovákiai Bata cipőgyár legu- 
jabban potomáron óhajtja márkáját a pa- 
lesztinai piaccal megnyereini, melyet erős 
reklámokkal igyekszik elősegíteni. Az 1930 
évi zsidó iparos számlálásnál — statisztikai- 
lag kimutatva - az 1929-es év végéig 429 
cipőelőkészitő műhely működött, mely cca. 
2000, ebben a szakmában dolgozó zsidó 
iparosnak biztositotta az exisztenciáját. Ha 
tehát Batá-nak sikerülne a palesztinai pia- 
cot – ugyszólván - monopolizálni, ugy 
egy pár száz zsidó iparos családnak az ex- 
isztenciája forog veszélyben. A zsidó „Ipar 
Testület" már megtette a keltő intézkedé- 
seket eme veszély elháritására. Egy bead- 
vánnyal járult a palesztinai kormányhoz, 
melyben követelik a kormánytól! az azonnali 
intézkedést és magas váratarifa kirovását, 
a bőrcipő behozatalra. De ha ezzel sem 
lehetne megakadályozni a Bata-kampányt, 
ugy egy anti- Dumping klauzulának 1921-22 

évi aosztráliai vámtarifa törvény mintájára 
való életbeléptetését fogják követelni. Köz- 

ben az arab és zsidó cipészek megbizottjai 
tárgyalásokba bocsátkoztak, melynek a re- 
zuluctója az, hogy egy közös eljárással fog- 
ják a hazai ipart és exisztenciájukat meg- 
védeni. 

. Ertesités. 
o éttermelnket Timisoara Józsefváros, 

Kossuth Lajos ucca 4 sz. I. emelet5 ajtó alatt 
megnyitottuk, Izletes házikosztot adunk ugy 
aboneénseknek, mint házon kivül is. Mérsékelt 
árak! Utazóknak 10 százalék engedmény! 

MBanmnkettek ész esküvők remdezését vállaljuk. 

U zsidé nagykövet. Antwerpen 
(december 20.) A washingtoni Deligné 
herceg eddigi washingtoni nagykövet helyé- 
be, a stokholmi nagykövetet, a zsidó szár- 
mazásu May Paul-t nevezik ki. May fele- 
sége Rotschild leány. 

Ingyen herisnya 
LEITNERNÉL a 

„Nófehérke" harisnyaházban 
Sas palota Piata Unirei 4. 
12 készpénzért vásárolt cikk összértéké- 

nek 1/2 rész arányában 
Ugyanott izaLOM könyvecskére 

is vásárolhat. 

Szombaton csak este nyitva. 

Wlnjtsunk senítséget az orosz zsidóknak ! 
A ,Federation of Jewish Relief Or- 

ganisation egyik közleménye megrázó 
kiáltványt tartaimaz, melyet dr. D. Jochel- 
mann, - ki nemrég tért vissza Oroszor- 
szágból, ahol a zsidóság helyzetét tanul- 
mányozta - intéz a nagy nyilvánossághoz. 
A kiáltványban többek között a következő- 
ket olvassuk : 

Tengernyi jajveszékelésnek voltam 
szemtanuja, melyeknek kifejezése egyetlen 
felkiáltásban sivitott füleimbe : Segitség ! 
Még ma sem tudok szabadulni azoktól a 
szivettépbő benyomásoktól, miket az orosz 
zsidóság szenvedő halovány és sápadt 
ábrázatai az éhségtől lefogyott testei 
tettek reám. Felejthetetlenül belém hasi- 
fottak, Egyetlen vágy, ami ezeket a sze- 
rencsétleneket eltölti, hogy bárhol valami 
legcsekélyebbet is, ami létfenntartásukhoz 
szükséges, találhassanak. Bármily munka 
vagy foglalkozás után áhitoznak, hogy a 
legkisebb existenciához juthassanak. A gaz- 
dasági leromtás Oroszországban az utobbi 

időkben tragikus méreteket öltött. Az élel- 
cy cmmsEPEDEmGeEmcDEDEmmEmCDeeememc 

– Adakozas. Az Orth. Izr. Hitköz- 
ség Árvaháza és a Zsidó Árvatanoncotthon 
részére az alant irottak adakoztak, ame- 
lyekért hálás köszönetet mond a Vezetőség. 
Özv. Weisz Mayerné (Félixtürdő) 500 lei, 
Szász Albert és Neje házasságuk 10 éves 
évfordulója alkalmából 250, Kupterstein Ru- 
dolfné megb. édesanyja halálának évfordu- 
lója alkalmából 200, Révész Gizi fivére fel- 
gyógyulása alkalmából 100 lei, Mezei lzi- 
dorné 200, Markovits Bétáné 100, őzv. 
Wiener Jenőné 100 lei Természetben ada- 
koztak; Dr. Bársony Vilmosné, Epstein Sa- 
muné, Schwalb Lázárné, Neufeld Lipót, 
Etta Feingola és László malom. 

—- Halálozás, Mediasró! jelentik. 
Mult hó 21-én, hosszas szenvedés után 
jobblétre szenderült Deutscoh Béla 
a helybeli hitközség oszlopos tagja. 
A dféga hatotat a hitközség apraja- 
nagyja kisérte utolsó utjára. Megható gyász- 
beszédében bucsuztatta Reich Mózes fő- 
rabbi, kit a legjobb hitves, apa, gyermek 
és testvérnek siratott. De a legnagyobb 
vesztességet a helybeli Talmud Tóra szen- 
vedi meg, kinek a megdicsőült hosszu éve- 
ken keresztül elnöke és mecenása volt, ki 
sem fáradtságot, sem pénzt nem sajnált és 
mindent elkövetett, hogy azt felvirágoztassa, 
ami sikerült is. Beszéltek még Horovitz 
rmin, Sibiu és Krausz Jószef, Dicsőszent- 

márton-i főrabbik, kik zokogásig megha- 
tották a nagy tömeget. Ugy a csatád, mint 
a Talmud Tóra, nagyobb alapitványt csinál 
a megdicsőült emlékére. Adja a jó I-ten, 
hogy beköveikezzék a próféta szava yo- 
mx3b muoj. Küldjön gyógyirt a megtört 
anya, a földig sujtott hitves, gyermekek, 
testvérek és rokonság számára. 

— Gyomor- és hasbántalmak., iz- 
gékonyság, migrén, kimerültség, szédülés, 
szivszorulás, rémes álmok, ijedtség, általá- 
nos rosszullét, csökkent munkaképesség sok 
esetben megszünnek az által, hogy a beteg 
naponként reggel éhgyomorra megiszik egy 
pohár természetes ,Feérenc Jézsef- keserü 
vizet. Az emésztőszervek bántalmainak szak- 
orvosai általánosan dicsérik a Ferenc József 
vizet, mert ez a gyomor és a belek műkö- 
dését előmozditja, az epekiválasztást fo- 
kozza, az anyagcserét megélénkiti és a vért 
felfrissiti. A Ferenc Józset keserüviz gyógy- 
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható. 

– Mozibotrány zsidószidással 
Berlinben. A berlini Nollendort-Platz-i 
szinházban előadták Remardue világhirü 
regényének filmfelvételét. Dacára annak, 
hogy sem Remarque-nak, sem a „Nyugaton 
a helyzet, változatlan regénynek semmi 
köze a zsidósághoz nincs, a darab előadá- 
sát a nemzeti szocialisták megzavarták. ,Ki 

miszerhiány különösen nagyon érezhetővé 
vált. Ott, ahol kapható is valami, az meg- 
fizethetetlen, mert hihetetlen magas árban 
bocsájtják az éhező közönség elé. Ehez já- 
rul még a ruházati cikkek hasonlóan ag- 
gasztó hiánya is. Különösen cipőkben van 
hiány, ami annál is inkább borzasztóbb, 
mivel erős, csipős orosz hidegnek néznek 
elébe. A legtöbbet ettől a rettenetes hely- 
zettől a zsidók szenvednek, az eltaszitottak, 
mert ezek sem munkához, sem élelmiszerhez 
nem juthatnak, 

Epen a fegfőbb ideje, minden lehetőt 
elkövetni, hogy rajtuk segitsünk. A legu- 
tóbbi tiz év folyamán a „Federation of 
Jewish Reliet Organisation" nagyon sokat 
tett a baj enyhitésére, amiről én személye- 
sen meggyőződtem. Azonban mindég na- 
gyobb és nagyobb testvéreink szenvedése, 
ami azt a kötelességet rójja ránk, hogy 
megsokszorozzuk eddigi támogatásainkat, 
hogy enyhitsük kibirhatatlan fájdalma- 
kat. 

mzrem 

a zsidókkal !1* hangzott et, meg „Hitler az 
ajtóknál" s az attakot két antiszemita kép- 
viselő Goebbeis és Münchmayer irányitot- 
ták. Bűzbombával, patkányoknak és egerek- 
nek a közönségre való rászabadiításával ki- 
kergették a közönséget a moziból. A rend- 
őrség közbelépett és kiüritette a szinház 
nézőterét Jellemző a német fajvédők intel- 
lektusára és magasabb etikájára. 

ros 

Férfi szövet 
különlegességek 

bárnmnulatos elesé 
leszállitott árakban 

Emn gros Havas é mnteld 
osztó áruházában 

Emdetaüil kesant ucca 8. 

Közétek vevökat készpénz árban szolgálunk M. 
Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 

—– Chanuka műsorosestély Zsibón. 
A zsibói zsidó ifjuság dec. 20-án este, az 
Unio nagytermében chanuka műsorosestélyt 
rendezett, mely alkalommal a nagy ferem 
zsutolásig megtelt közönséggel. Első szám 
volt ,„Egy ilyen tip" cimüű egy felvonásos 
bohózat, melyben jól játszottak Friedmann 
Ella, Grosz Margii, Goldfarb László, Fried- 
mann Zoltán és Pardesz Harri. A következő 
szám volt egy román szavalat, melyet ügye- 
sen előadott Janovitz Ibolyka. Utána kö- 
vetkezett ,Szakitás" cimü 1 felvonásos tréfa, 
melyben fényes sikert arattak Krecs Zsiki, 
AÁbrahám Manci és Friedmann 1da. Ezt kö- 
vette „Esküvő előtt: ciímü 1 felvonásos 
tréfa, melyet kitünően adtak elő Kiss Lilike 
és Hersli Sándor szilágysomlyói vendég 
szereplők. A „Modelbei" jól játszottak 
Mindszent Elza, Hoffmann Teréz, Mindszent 
Sándor és Goldfarb Lajos. Zsidó és héber 
dalokat szépen adott elő Janovitz Ibolyka. 
Utolsó szám volt „Házasság" cimüű 1 fel- 
vonásos vigjáték, előadták Salamon Szeréna, 
Hoffmann Terike, Majer Jenő, Pardesz 
Hermann és CGoldfarb Feréncz. A betani- 
tást és renhdezést Grün Rózsika végez e 
nagy szorgalommal. Ügyesen és szelleme- 
sen konferált Ekecs Ferencz. A műsor után 
hajnalig tartott a jól sikerült mulatság. 

Nyugodtan fog aludni, ha 

EXIPRESS POLOSHA Irtót 

E rERN S ENDaE 
BÉSNÉL ORADEA, Zöldta-u. 10. 
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– A miszigeti Bné Akiba, Ceiré, 
aleiroth, Poalé és Chaluc Mizráchi mű- 
soros Chanukaestélve. Az idei, a Mizrá- 
chi ifjusági csoportok által rendezett cha- 
nuka estély, felülmulta az eddigi összes 
rendezvényeket. A műsor művészies össze- 
állitása, a kiváló erők részvétele és a Cei- 
roth sikkes rendezése egy felejthetetlen es- 
télyt nyujtottak a város elit társadalmának. 
Az estély legkiemelőbb száma volt a Bné 
Akiba felavatása és eskütétele. Koffler Mó- 
zes kezébe, ki egy magas szárnyalásu be- 
szédet tartott a Bné Akika céljairól, lzráel 
Bezső konferálásáva' nagy tetszést nyert el. 
Az estély főszónoka Dr. Danzig főrabbi 
volt. Beszéltek meég Dr. Fried Abris és 
Stern József. A Bné Akiba felesketése után 
Appel Dávid a Ceiré és Ceiroth, mig Stern 
Abrahám a Poálé nevében üdvözölték hé- 
ber nyelven. Nagy érdem járul ki Wieder 
Sámuelnek, ki a Bné Akiba szellemi neve- 
lését látta el. Emlitésre méltó Taub User 
palesztinai chaluc héber és zsargon nyelvü 
kupléi, melyeket a közönség szünni nem 
akaró tapssal honorálta. Reich Oszkár fá-. 
radhatatlan munkájával és szilárd kitartá- 
sával állott a rendezés élén. Az estély si- 
kerében nagyban hozzájárultak: Stern Blanka, 
Stera Zitta, Stern Hilda, Zoldán Macca, 
Koffler Dérci, Petrova Eszter, Genuth Pepi, 
Bávidovits Sári, Kern Helén, Deutsch Hani, 
Eizikovits Majer és Mendel, Rosenfeld P. 
Rafael és Izráel. Lebovits Károly 

mize . 1 A 

A n. é. közönség tigyelmét felhivom, hogy 
legprimább írissen olvasztott libazsi bör 
és háj valamint elismert legkitünőbb füs- 
tölt hust nálam a leggondolhatobb olcsó ár- 
ban beszerezhető, mig az olcsó ár-hullám- 

zás tart. 

Ugyanott legprimább 

liba toll és pehely kap- 

ható legolcsóbb árban. 

FRIEDMANN SAHU 
baromfi és zsirmagykeresk. 

Oradea, Uuza Voda 6. 

— Az orsovai Zsidó Tanuló lfju- 
ság chanuka ünnepélye. Nagy és di- 
szes közönség előtt folyt le az orsovai 
elemi és felsőkereskedelmi iskolák zsidó 
növendékeinek Makkabeus ünnepélye a 
zsidó hitközség tanácstermében chanuka 
első napján. Az ünnepélyt Löwenkopf 
Kálmán rabbi imája vezette be. A gyertya- 
gyujtás szertartását Vas Palika végezte, 
utána a gyermekénekkar a Muoz Cürt éne- 
kelte az ősi melódiával. Stern Kerosi bájos 
prológot mondott, Held Frédi pedig román 
szavalatával aratott sikert. Reicher Jenő 
felsőkereskedelmi iskolai tanuló. S. L. Gor- 
don „A kis hősök" cimüű novelláját olvasta 
fel. Lövenkopf Kálmán forditásában nagy 
tetszéssel. Reicher Mirike, Morris Rosenteld 
„Chanukka gyertyák" cimü versével, Braun 
Sárika román szavalatával ragadtatta el a 
közönséget. Stern Mici urnő humoreszkjé- 
vel szerzett derüs pillanatokat. Vas Bali 
kedvesen szavalt a zsidó szeretetről, majd 
Brück Edgárd „Der Schwur" cimu költe- 
ményt adta vissza nagy hatással. Fischer 
Ernő és Márton Béla tisztviselők a palesz- 
tinai Fehér könyvvel kapcsolatosan adtak 
elsőrsngu karikaturát. Sok megérdemelt tap- 
sot kapott a kis Prezán Lili, aki a Hatik- 
vát énekelte. A kitünően sikerült ünnepély 
a Máriv imával végződött. 

Ingyen 
szerelem 
belső antennáját, ha 

rádió gépeket 

Előnyös részletfizetés ! 

Nagy engedmény December és Januárban 

- A seini Ceiré és Ceiroth Miz- 
ráchi chanuka estélye. Kedves és élveze- 
tes estélyben volt része a seini zsidóságnak. 
Az alig pár hete megalakult Ceiroth és Ce- 
iré Mizráchi egyesület dec. 20-án este a 
Korona szálló nagytermében Chanuka es- 
télyt rendezett. Az estélyt, amelynek oly 
szép sikere volt. Dr. Székelyi Dezsőné fá- 
radtságot nem ismerő munkája irányitotta és 
vezette. De hozzájárult a szereplők ambi- 
ciója és ügyessége, kik dacára az első nyil- 
vános szereplésüknek derekasan állták meg 
helyüket. Dr. Tolnai Sándor rövid megnyitó 
beszéde után, Berkovits Árpád, Chanuka 
ismertetése cimen tartotta meg igen hatá- 
sos előadását. Ezután két felvonás követ- 
kezett : „És dacolnak a lángok" szinmüben 
Markbreiter István, Smelcer Fülőp és Weisz 
Lajos a szokásos mükedvelőket felülhaladó 
képességgel alakitották szerepeiket. Kisebb 
szerepekben igen jól működtek közre Si- 
mon Jenő, Simon Ármin, Izsák Ignácz, Fried 
Sámuel, Lebovits Jenő, Farkas Adolt és 
Klein Lajos. Frenetikus hatást értékel Fried 
Margit, Katz Klára, Benedikt Erzsike és 
Grosz Ilonka, „Neológok bóchert vesznek" 
cimű vigjátékba. Lebovits Jenő és Smelcer 
Fülöp zsargon kupléi az amugyis emelke- 
dett hangulatot még csak tfokozták. Emlitést 
érdemel Benedikt Béla két szavalása is. Di- 
cséretre méltő munkát végeztek Benedikt 
Margitka, Katz Elza és Schwartz Esztike, 
mint rendezők. Az élőkép Jákob álmát sze- 
mélyesitette meg, ahol 16 szebbnél-szebb 
leány gyönyörködtette aközönséget. - Ezen 
igen szép eredménnyel végződött est biz- 
tató reményekre jogosítja a Hirsch Jolánka 
elnöksége alatt álló leány egylet és a Ber- 
kovits Árpád vezetése alatt müködő Ceiré 
Mizráchi egyesület által jövőben is tervbe 
vett műsoros előadásokat. 

Dr. Schliinger Lajosné 

- Érdekesség Rotechildról. Fischer 
Fülöp a kitünő sárospataki főrabbi irja leg- 
ujabb könyvében: ,Külső országba űzött 
tudásvágyam. Estefelé van. A frankfurti 
Börne utcában a világhirü Rotschiid bank- 
ház előtt viszen el utam. Váratlanul meg- 
szólit egy bankszolga és arra kér, hogy 
menjek tel az emeleire, a báró ur nem ért 
reá hazamenni, hogy házizsinagógájában 
végezze el az esteli imát, tehát itt fogja azt 
megtenni, de még egy-két ember hiányzik 
a minján-hoz. Én pedig örömmel kapok az 
alkalmon, hogy végre-valahára szemtől- 
szembe láthatom a rítka nagy vallásossá- 
gáról, jótékonyságáról és Tóratudásáról hi- 
res Wilhelm Karl von Rotschild bárót és 
hogy egyuttal szemtanuja lehetek ájtatos- 
kodásának. Belép a báró, tetőtől-talpig fe- 
ketében. Sohasem látták más, mint fekete 
ruhában. maga volt az előimádkozó. 
Megvallom, ilyen imádkozást még nem hal- 
lottam. Olyan sirással végezte imáját a 

occasio 

Üzletátvétel alkalmából 
Arakkal! 

Szenzációs ajándékcsomagok : 

1931 január 2. 

modern Krőzus, milyenhez foghatót chászi- 
dikus rabbinál is ritkán tapasztalhatunk. 
Zokogásba fult minden egyes szava. Sok 
milliónak hatalmas ura, kinél csak röviddel 
azelőtt volt ebéden Frigyes német császár- 
nak özvegye, forró könnyekkel áztatott arc- 
cal áll Isten szine előtt és zokogia el Iz- 
rael ősrégi szent imáit, áldja Ábrahám, 
Izsák és Jákob Istenét, a holtak feltamasz- 
tóját, ki megtérését akarja az ő gyermekei- 
nek. Ott zokog és esdekel Eűnbocsánatért, 
a nyomorban sinylődő Izrael megváltásáért." 

– Házasság. Cottfried Zsuska és 
Freund Józset, Január 4-én, vasárnap dél- 
után 3 órakor tartják esküvőjüket a Zárda 
u. orth. templom udvarán, melyre ezuton 
hivják meg rokonaikat, jóbarátaikat és is- 
merőseiket. (Minden külön értesités helyett). 

– Chanukai iskolai ünnepségek. 
A nagyváradi orth. zsidó hitközség elemi 
és középiskoláinak tantestülete és ifjusága, 
igen szépen sikerült ünnepségekben adóztak 
a hős Makkabeusok emlékezetének, a rég 
letünt legendás idők iránti csodálattal, a 
zsidó tradiciókhoz való rendithetetlen hű- 
ség érzésével gyujtották meg az emlékezés 
mécsesét. Az elemi fiuiskolában Blam Sá- 
muel tanitó méltatta lelkes beszédben az 
ünnepi eseményt, Kern László, Leitner Fe- 
lix, Weisz Imre, Velkovits Márton, Klein 
Andor, Klein Jenő III. e. Berkovits Sámuel, 
Friedmann M. József, Weinstein Miklós 
IV. o. tanulók héber költeményeket szaval- 
tak. Az elemi leányiskolában Németiné Reich 
Gizella tanitónő emtlékezett meg az ősi tra- 
diciókért folytatott példaadó fölemelő küz- 
delmekről. Friedmann Edita, Gáspár Ag- 
neta, Mandel Margareta, Fried Éva, Brüder 
Klára, Schön Zsuzsanna. Beck Zsuzsanna, 
Braun IHonka tanulók, héber költeményeket 
szavaltak. A leánygimnáziumban Leuchtmann 
Salamon hittantanár volt az ünnepi szónok, 
tartalmas beszédben buzditja a növendéke- 
ket a zsidó hősök megbecsülésére. Löblé 
Lilla, Silberstein Anna és Klein Riza tanu- 
lók, héber költeményeket szavaltak. A fiu- 
gimnázium ünnepsége, melyen szép számu 
közönség is részt vett, az esti istentisztelet g 
eretében folyt le. A gyertyagyujtást Scha- 

pira Áron tanitó végezie, az iskolat ének- 
kar közremüködésével. Az ünnepi eseményt 
Steiner Dávid hittantanár méltatta, buzditván 
az ifjuságot a hős Makkabeusok példájainak 
követésére, az ősi tradiciókhoz való ra- 
gaszkodásra. Wenzel Miklós, Reich Andor, 

lein Hugó, Weinstock Andor és Schapira 
Aron tanulók, Weisz Dávid hittantanárnak 
ez alkailomra irt szép héber költeményét 
szavalták. Az egész ifjuság minden iskolá- 
ban héber dalokat énekelt. Egész kis had- 
sereg ajkán csendüit föl áhitatosan, biza- 
kodva a Moauz cür ősrégi kedves melódiája, 
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óriási 
mandula 
szappan 

L50 160 
Fogkefe z 

özappan Fogkrém 
L. Kölniviz 

Eau de Cologne Szappan 

Nagy doboz 
francia puder 
1 szappan L. 
Kölniviz 

Nagyon izléses ajándék 

kazetták diszes klvitelben 

90 leitől 150 lei ig 

Szebbnél-szebb parfum 
és kölniviz szórók 

60 leitől 500 lei ig 

Ezenkivül különleges kölnivizek, parfumok, puderek, kozmetikai cikkek, manikür- 
készletek, valamint minden izlésnek és árnak megfelelő ajándék kazetták 

ANGYAL DROGUERIA 
RAJZ AMTAL LÖWENSTEIN JÓZSEF GYÓGYSZERÉSZ 
Str. Alexandri Teleki-u. 2. TELEFON siz] i Bulevard Regele Ferdinand (Rákóczi-ut) 1. 
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- áÁrleltési; hirdetmény tolltépő- 
og agyben. Az orthodox izraelita hitköz- 
ég tolltépő bérlete folyó évi január hó 
15-től kezdve, egy évi időtartamra bér- 
beadó. A bérteti feltételek a hitközségi iro- 
Hában megtudhatók. Tekintettel arra, hogy 
az első árlejtés eredménytelen volt, a hit- 
község vezetősége felhatalmazást nyert, 
1ogy a bérletet véglegesen megköthesse 
nélkül, hogy azt az előljáróság elé kelljen 
erjesztenie. Ajánlatok legkésőbb 1931 ja- 
hnár 11-éig lesznek figyelembe véve. Ora- 
Hea 1930 december hó 29. Mittelmann Ja- 
kab hitk. elnök. Kirsch Henrik hitk. főtitkár. 

- 300 arab beutazási engedély 
élkül érkezett Haifába. Haifa december 

215. A haifai rendőrség az utóbbi hetekben 
elülvizsgálta mindazon araboknak papirjait, 
kik Hauranból jöttek a kütönféle magán és 
közmunkához. Megáltapitották a revizió fo- 
yamán, hogy 300 arabnak nincs rendes be- 
tazási engedélye, s anélkül tartózkodnak a 
városban. 

— Letartóztatott palesztinai zsidó 
munkások. Jeruzsálem december 25. Ness 
2iona ültetvényesei a legutóbbi időben 
öbbször követelték, hogy az aratási idő- 
szakban jobban foglalkoztassák a munka- 
élkülieket. A Waad Leumi és a Jewish 
gency képviselői közvetitőként léptek fel 
bben a munkáskonfiiktusban. Ramleh fog- 
házába ujabb 4 zsidó munkást szállítottak 
be, ugy hogy a fetartóztatottak száma 16-ra 
emelkedett, kik közül 6-ot 3-3 heti tog- 
názra el is itéltek. Néss Ctóna-ba angol 
és arab rendőrség vonult ki a nyugtalanság 
elfojtására. (A brit munkáskormány érdekeit 
ugylátszik mélyen sérti a jobb és több 
munkabérért folytatott küzdelem és ,„erős- 
kézzel, fojtja el. Ez logikus attól a kor- 
mányzattól, mely a Fehér könyvet is meg- 
ngedte magának. A szerk.) 

—– Amsterdam kóser konyhákat 
kilit fel. Amsterdam december 20. Ams- 
erdam város vezetősége elhatározta, hogy 
szegénysorsu zsidó lakosságnak külön 

tépkonyhát állit fel, mely rituális élelemmel 
ogja ellátni az arra rászorultakat. 

– Ahogy a beduin a Fehér köny- 
et értelmezi. Jeruzsálem december 23. 
far Jehosua kolonián, mely Nahalal mel- 

ett fekszik, beduinok megtámadták a zsidó 
mezei munkásokat. Egy kolonista megse- 
besült. Öt beduint letartóztattak Kihallga- 
ásuk alkalmával előadták, hogy most már 
ehér-könyv nekik ad mindent az ország- 
ban és azért is támadták meg a kolonistákat. 

Szilágycsekhi Chanuka ünnepély. 
nnepélyes keretek között zajlott le Szi- 
ágycsehen a Ceire Mizrachi rendezésében 
egtartott Chanuka est. A program első 

számaként Schreier Ilonka mondotta el ni- 
ós beszédét a Chanuka jelentőségéről. 
larkovits Teréz kiváló művészi készséggel 
sidó tárgyu szavalatokkal frapirozta a kö- 
önséget. Nagy sikert értek el a többi sze- 
eplők közül még; László Gyurka, Grün- 
ald Béla, Kováts Laci, Königstein Ernő, 

Berkovits Manyika és Grünvald Lenke. Az 
st sikere Klein Ráchel és Teréz, Nussbá- 
her Buku, Fehér Böske és Frenke! Klára 
gilis rendezésének köszönhető. Az ünne- 
ély tiszta jövedelme a Keren Erec Jisz- 
ael sel Hamizrachi javára forditják. A szi- 
gycsehi Mizrachi ifjuság egyben felhivást 
téz a jövőben péntek este 7 órakor meg- 

artandó Oneg Sabáth előadások látogatá- 
ára, melyek a Mizrachi templom helyisé- 
ében lesznek megtartva. 

9 ""x Restanrant 
Oradsea, Zöldfa-n. i0, 

Timigpara, Lloyd-sor 8 
95 THOR Utazóknak 10 0 engedmény 

irdessen a „Nópünk"-ben 

bek. Még ha nem is fejtenánk nagy munkát 

A Ceiré Mizráchi második 
országrészi konferenciája 

(folytatása 2-ik oldalról) 

viselt igazságok megvalósitására, a legjobb 
nergiákat is lemorzsolta. 

A ielenlegi konterencia és annak 
nagyszámu itjusági delegátusai igazolják, 
hogy ezen munka nem volt hiábavaló. Ha 
gyakran egyéni aktivitással is kellett a 
mozgalmat irányitanunk, a jelen és a jövő 
bennünket kell es fog igazolni, hiszen mun- 
kálataink az össz-zsidóság érdekében tör- 
téntek és ha annak teljes összefogása késik 
is, de a teljes aprobáció nem maradhat el. 
Bennünket nem tántoríthatnak el azon hirek 
sem, melyek Palesztinából akár a mandá- 
tum, avagy az arab kérdéssel kapcsolato- 
san épitőmunkánkat megzavarni látszanak. 
Kétségtelen az is, hogy mi ezeket nemcsu- 
pán politikai és gazdasági okokra vezetjük 
vissza, hanem keressük annak morális, 
szellem, lelki és vallási motivumait is. Mert 
tudatában vagyunk annak, ha az egész vi- 
lág zsidóságának osztatlan, egységes aka- 
rata lenne Balesztina felépítése, akkor azon 
ősi szellem, melynek hagyományain Erec 
Jiszrael felépül, soha nem engedné, hogy 
Palesztinával kapcsolatosan ezen problémák 
felvetődjenek. A mi eszméink, melyek zsidó 
ifjuságunknak tartalmat és életcélt nyujta- 
nak, oldhatják meg egyedül a mi zsidó 
problémáinkat. Reméli, hogy az ifjuság je- 
len konferencián át fogja érezni és mértöld 
lépésekkel fogja előre vinni az erdélyi 
nemzeti alapon álló vallásos zsidóság ügyét 
és ép ezért jó sikert kiván a konferenciához. 

Péterffy Endre a K. K. L. országos 
főtitkára az országos központ kisintéző bi- 
zottságának üdvözletét tolmácsolja. A zsidó 
nép egy peccig sem felejikezett meg arról, 
hogy Palesztinának egy zsido állammá kell 
átalakulnia. Beszél a Sékel fontosságáról, 
mely csekély voltánál fogva is igen fontos 
és nagy szerepet játszik a zsidóság életé- 
ben. Beszéde végén rátér az erdélyi zsidó 
ifjuság szervezetlenségére és különösen a 
vörös szervezet hóditásaira a fiatalság 
között. 

Kuoffler Móse a Cseire Mizrachi társ- 
elnöke Sighet, jidisch nyelven tart lelkes 
beszédet. A második konferencia nagy je- 
lentőséggel bir az erdélyi Ceire Mizrachi 
történelmében, ugyszintén a Mizrachi éle- 
tében is. ,Csak össze tartani! Habár mi 
vagyunk a cionista mozgalomban a kiseb- 
bek, annak dacára mi vagyunk az erőseb- 

ki az Erecben, azért mi vagyunk azok, kik 
a zsidó szellemet a cionizmus számára 
megmentjük. ,A Chasmanoik nem tudták 
az országot megmenteni, de megmentették 
a zsidó szellemet, mert a Thóra jobban 
vigyázott reánk, mint mi a Thórára". 

Ullmann Andor a cluji Ceire Mizrachi 
nevében üdvözli a konferenciát. 

Landau Adolf, mint az Aviva Barisz- 
szia elnöke köszönti az egybegyült dele- 
gátusokat. 

Blum Zsigmond a Zsidó Nemzeti 
Szövetség helyi csoportjának főtitkára, a 
Zs. N. Sz. helyi csoportja és a Keren Haj- ! 
jeszod bizottság nevében üdvözli a Ceire 

A femesvár 

Mizrachi konferenciáját és a cionista mez- 
galom kiváló harcosait, a vallásos Mizra- 
chi itjuságot. 

Fleischer András mérnök, a Revizie- 
nista Unio megbizásából tart üdvözlő be- 
szédet. 

Gottlieb Hermin a Ceiroth Mizraehi 
leánycsoport nevében üdvözli a konferenciát. 

Koos Leo a Poale Mizrachi megbizá- 
sából tart üpvözlő beszédet. Beszél a Po- 
ale Mizrachi jelentőségéről, különösen ma 
az általános gazdasági krizis idején. Kéri 
a jelentevő zsidó ifjuságot, hogy támogassa 
a Poale Mizrachi szervezetét. 

Végh Ármin héber nyelven üdvözli a 
konferenciát a Bné Akiba csoport nevében. 

Ráta Efraim, megható beszéd kisére- 
tében emlékezett meg az Erec Jiszraelben 
elesettek és a cionista és Mizrachi mozga- 
lom legutóbb elhunyt halottjairól. „Mikor 
összejövünk egy uj munkát megbeszélni, 
gondolnunk keli a zsidó nép becsületére. 
Gondolnunk kel! a „Kedosim vehathorim 
semoszru nafsam al Kedusath Hasém". A 
sok tanitók, tanitványok, chalucok, kik ne- 
künk dolgoztak és kik értünk meghaltak". 
Meginditó szavakban emlékezik meg mind- 
azokról, kik az elmult évben sokat terem- 
tettek a zsidó népnek. Szellemük mindö- 
rökké bennünk fognak élni. 

A halottakról szóló megemlékezést, 
a konferencia nagy áhitattal állva hallgatta 
végig. 

Löwenstein Zsigmond a közönség kö- 
réből jelentkezik szólásra. Kijelenti, hogy 
mindenkor örömmel látja azt a lelkesedést, 
amely a zsidó ifjuságot Erec Jiszrael-ért 
való szeretetében áthatja. A zsidó ifjuság- 
ban látja a jövő Palesztina felépitőjét. Kéri, 
hogy nemcsak Herzlről, hanem a Palesz- 
tina-épitő Rotschildról is tartisanak meg- 
emlékező beszédet, „Mozgalmunkat nem 
politikának kell elnevezni hanem szabad- 
ságharcnak, mert hiszen szabadságunkért 
harcolunk". 

Zamroni Slomo felolvassa a leigazelt 
delegátusok neveit és beterjeszti az állandé 
választmány nevében, a konferencia el- 
nökségét. 

Elnök: Goldstéin Mose. Társelnökök: 
Koffler Mose, Ulmann Andor, Goldstein 
Vilmos, Fischer Miklós, Appel Dávid, Klein 
Marcsa, dr. Rosenberg Emil. A konferencia 
főtitkára, Feldmann Nándor. Jegyzők : Ber- 
liner Emil és Reisz Jenő. Jegyzőkönyv hi- 
telesitők : Moskovits Hermenn és Jakabo- 
vits Miksa. 

Végül közli azok neveit, kik a kon- 
ferenciát levélileg üdvözölték: A palesztinai 
központi, a németországi, a csehszlovákiai, 
az ausztriai, a magyarországi, a Cernauti-i 
a Galati Ceire Mizrachi. Federbusch, Farb- 
stein, M. D. Gross és Klein Elijahu. 

Just Mose záró szavai után a Hatikva 
hangjai mellett bezárul a konferencia meg- 
nyitó diszgyülése. A konterencia plenáris 
gyülések lefolyását legközelebbi számunk- 
ban hozzuk. 
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Lezajlo ft a népszámlálás 
Hónapokig tartó előkészület után, de- 

cember 20-én országszerte me 
népszámlálás. 103 milliójába 
az államnak és 60.000 megbizott 
kijelölt napon a számlálás nehéz 

Az erdélyi magyar lapok sok sérelem- 
ről irnak, tőképen azt hangsulyozzák, hogy 
a zsidó lakosságot „kényszeriteni 
hogy ne magyarnak vallja magát, hanem 
zsidó nemzetiségünek. A mi ért 
szerint ez a gyanusitás nem felel meg a 
valóságnak és mindenki annak vallotta ma- 

mm 

gát aminek akarta. 
rratz z 

Bémer-tér 2. 

világon vannak hivei. 
Románia ugylátszik nem az ember- 

szeretet és i-teni irgalmasság 
zsidó városokat fel szoktak gyujtani, temp- 
lemokat kirabolni és a zsidókat 
verni. Tehát Cuza épen ellenkezőjét hirdeti 
mindannak, amit Krisnamurthi hirdet. Már az 
a körülmény is antipatikus az itteni diák- 

magát. Ez 
eresztény- l 

Ciematogratul FILVPALACE mozgó 

ságnak, hogy prófétának hirdeti 
a gondolat is olyan zsidós. A k 

HETI MUSORA : 
Csütörtök d. e. „Patt és 

palyaatasok" és „Felszabadulás 
ságból" 10 és 12 leies helyarakk 

Csütörtök d. u.: „Volga lednya" Han- 
gos orosz film. A főszetepben: Ewelyn 
Holt-Igó Sym. 

Péntek: „Volga leánya" 
Jön! ,Malek" első hkhangos 

és éneklő film. 
remkcx 

Teatrul HEYMAN szinkör 

HETI MUSORA : 

Péntek: Marianne (Huszárcsiny) Éneklő, 
zemélő hangos katonai vigjáték. Marion 
BDawis, azonkívül; Uharszky 15 tagu orosz 
tánccsoport föllépte minden előadáson. Ének 
és táncszámokkat. Rendes helyárakkal ! 

Szombat, vasárnap : Marianne 
csiny) és Uharszky orosz tánccsoport föl- 
lépte. 3 érakor olcsó helyárak ! 

Vasárnap: szenzációs hangos film ma- 
tiné: Szent Lajos hidja. Lilli Damita han- 
gos fimje. Legközelebb : A rejtelmes sziget. 
Verne Gyula regénye filmen. A két rész 
egyszerre. Szines jelenetekkel! 

Jön! Liebeswalzer (Szerelmi- keringő) 
Wilii Fritsc és Lillian Harvey. 

geamem Restaurant STERN 
TIMISOARA Józsofváros, 

Str. Vacarescu 34 (B é m-u c c a) 

TELEFON: 2-17 

ése 

gtörtént a 
került ez 
végezte a 
munkáját. 

* akarták, 

esüléseink 

Az a ténykörülmény, hogy sokan val- 
lották magukat, a valóságnak megfelelően 
zsidóő nemzetiségünek, ennek főagitátora 
Gömbös Gyula magyar hadügyminiszter volt. 
De az a természetes felismerés is vezette 
az emberek tizezreit, hogy legjobb az egye- 
nes ut és a tiszta őszinteség. Elvégre nem 
tolakodhat a zsidó olyan fajba, mely tagjai 
sorába nem veszik fel. 

Január végén fogjuk valószínüleg meg- 
tudni az eredményt, melyét az egész or- 
szág közvéleménye kiváncsian vár. 

REEKKEE H EEKE 

hazája. It 

elszokták 

Patachon 
a házas- 

al! 

, beszélő 

(Huszár- 

mBS 
mmzs 

Szent János ucca. 4. 

mMsziijm a 
m l.ld özmoszákat mm 

Krisnamurthi és a cuzista ifjuság. 
A fiatal indus próféta Krisnamurthi, 

a teozófus szekta vezére európai turnéján 
Bucarestbe is ellátogatott. Hirdeti a népek 
kibékülését és testvériességét, hirdeti I-ten 
erszágát és az abszolut emberszeretetet. 
Mazájában milliók követik tanait és az egész 

Lililom-ucca B. 

ség alapitója is prófétának nevezi magát 
de ők szent Vandál nevében hadakoznak 
és müködnek a haza javára. 

Bucurestiben, amint a napi lapok kö- 
zőlték, buzbombákkal és éktelen zsivajjal 
fogadták. Minek nekik emberszeretet és 
kozmopolitizmus? Ha nem a féktelen gyülölet, 
ha nem a buták szociálizmusát, az antisze- 
mitizmust, hirdeti akkor verés jár neki. 

Ugy gondoljuk előbb tog menni hir- 
detni a jövőben Krisnamurthi eszméit a 
pápuák és zuukafferek közé - minthogy 
idejöjjön Cuza országába. 

Bár szentigaz, hogy a pápuák és 
egyéb emberevők nem olyan vadak... 

am 

w Hoak RESTAURANT 0 To 

..ee Hernammi 

A gyárváros orth. hitközség egyedüli 

schitejével ellátott vendéglő 

Timisoara, Fő u. 31 sarok 
Nyári szezon alatt Buziáson is. 

ámn t tngémégi 

Figyeliemm A zárda-uccai zsidó templom- 
mal szemben Schaáchter Abrahám-féle zsidó 

könyvkereskedésben mindenféle imakönyvek, 
Machzor slb magyar és német forditással, 

valamint uj kiadásu és antik könyvek, 

T A . S 

gyári áron, Mezize. Tefilin és más imaszerek 

engross és detaíl, legolcsóbban beszerezhetök 

A világhírd 30 onn-nak 208-at meghaladó 
halhatatlan, gyönyörűü beszédel és mondásai 

egmyedül nálam kaphatók jutányos árban. 

SsoHHGHTER ÁBRAHÁM, Oradea, Zárda-ucca 

ónási árasés férfi filekalapokban 
10.000 darab 

férfi filokalapot mmár 

dOO feitői vásárolhat 

KLEIN SIMON 
fióküzfetébsen SAS ÉPÜLET 

Ugyanott hócimők már 

TDE hleltől 
Női kalapok hallatlan olcsó irbau. 

zre 
Ezen árak csak 14 narig vannak érvényben 

fesszor nagyon jószívű ember volt, de tet- 

1931 január 2, 

Valaki megkérdé egyszer egy Talmud 
tudóst, hogyan megy neki ? Azt felelé: Ne- 
kem ugy megy, mint ahogy az árbá bánim- 
nál áll a peszachi hagadában. Én egy chá- 
chám, egy roscho, egy tám és seéne jodéá 
lisol is vagyok. 

Egy cháchám vagyok : lo lachachomim 
lechem a tudósoknak nincs kenyér" (Ko- 
helet). Egy roscho vagyok: lóve roscho 
velo jesálém (Thilim), a roscho kölcsön kér 
és nem tud fizetni. Egy tám vagyok: ki 
im tám hákeszef (Móz. 1.), a pénz fogytán 
van. Végül egy seéno jodéá lisol is vagyok: 
nem tudok már magamnak sehol sem köl- 
csönözni. 

A Malbim szent pénzsóvárgása 

Amidőn a hires Malbim főrabbi Bu- 
karestben a székfoglaló beszédjét tartotta 
és látta, hogy a hitközség tagjainak zöme, 
bizony nem igen követi a vallási törvénye- 
ket, ezt a következő szellemes intelmet in- 
tézte beszéde közben hozzájuk: A rabbi 
helyettesiti a papot (kajhén), a szentély 
(bészhamikdos) megszünése óta s különö- 
sen, amióta igazi kohanita nincs. Aki a 
rabbit támogatja, olyan, miniha beszolgál- 
tatná a Tóra által előirt papi illetékeket 
(matnasz köhünu). Ezek az iletékek tudva- 
levően abból állottak, hogy a kajhén meg- 
kapta a karrészt, az állkapcsot és a gyom- 
rot (házroá vehátchojájim vehákévo). Ebben 
az ünnepélyes pillanatban felszólitlak [ben- 
neteket, hogy nekem is juttassátok ezeket 
az illetményeket, ez legyen a mellékjöve- 
delmem. A hallgatóság megdöbbent s egy- 
másra néztek némán, mintha azt mondották 
volna: „Hát ilyen pénzsóvár ember legyen 
a mi lelkivezérünk"? A Malbim a mű-pauza 
után természetes hangon folytatta: igen, 
áldozzátok nekem a karrészt, rakjatok tefi- 
lint, szenteljétek meg az állkapcsot, késsel 
ne borotválkozzatok és a gyomrotok is le- 
gyen a papé, ne töltsétek meg titott tréfli 
ételekkel. 

A rabbi kivánsága. 

Egy vidéki rabbi belső bajával a pes 
zsidó kórházban feküdt, ahoi Baron és 
Süller piofesszorok kezelték. Baron pro- 

tetett korholásokkal leplezte jóságát, sok- 
szor bosszantotta a beteg rabbit. Amikor 
a rabbi felgyógyulva elakarta hagyni a kór- 
házat, következőképen bucsuzott el a pro- 
fesszoroktól: „Ihnen, Herr Stiller, wünsche 
ich: sie sollen Baron werden - und ihnen, 
Herr Baron, sie sollen ,Stiller werden. 

A hiányzó hónap. 

Kiszlev hóban R-i rabbitól megkérdezték, 
hogy megy neki ezen évben a párnoszo (jö- 
vedelem) tekintetében ? „Rosszut". Ne gon- 
dolja, hogy csak a jövedelem csappant meg 
az idén, de még ezenkivül hiányzik nekem 
egy egész chódes (hónap). Hogyan lehet- 
séges ez ? kérdé az érdeklődő. „Hallgasson 
csak meg" mondá a rabbi. 

Egy része a hitközségem tagjainak 
gadzag emberek, akiknél megvan a Kiss 
(pénz), azonban szivük (lev) nincs nekik. ..; 
a másik része hitközségemnek viszont na- 
gyon jó szivük (lev) van, azonban nagyon 
szegények (Kiss néíkuül). 
Ezért hiányzik nekem a hónap „Kis-lev" 

Még az egerek is tudják 

a Sulchan Arucht. 

Egy illető elpanaszolta társának, hogy 
az egerek sok kárt tesznek éléskamrájában, 
mire a szomszédja, aki talmudista volt, azt 
a tanácsot adta neki, hogy hagyjon nekik 
afikajmont és ha az egerek majd abból 
egyszer esznek. már azután egyebet nem 
ehetnek .. . Mire a másik azt kérdezi, hogy 
hát honnan tudják az egerek ezen dint. 
Erre a szomszédja azt feleli: Már hogyne 
tudnák, amikor nálam a sulchan aruch 
megették volt. 


